Mikroekonomia, lista nr 3
1. Dane są równania popytu i podaży: D=50-5p, S=2+3p
Znajdź ilość i cenę równowagi dobra X. Narysuj krzywą popytu i podaży. 
a. Załóżmy, że nowe równanie popytu jest dane wzorem D’=66-5p. Znajdź nową cenę i ilość równowagi. Narysuj nową krzywą popytu, zaznacz nową cenę i ilość równowagi.

2. Jak zmieni się na rynku cena i ilość równowagi krajowych piłek tenisowych w sytuacji, gdy:
a. wzrosły ceny surowców służących do produkcji piłek tenisowych ceteris paribus
b. zmniejszyły się ceny rakiet tenisowych ceteris paribus

3. Załóżmy początkowy stan równowagi na rynku sztucznych choinek. Co się stanie z początkową ceną i ilością równowagi w wyniku jednoczesnego zaistnienia następujących zdarzeń? Narysuj to graficznie.
a. Wzrosła cena świerków na skutek wprowadzenia unijnej dyrektywy ograniczającej wycinanie lasów (cp)
b. Zbliżają się Święta Bożego Narodzenia (cp)

4. Jesteśmy na rynku telefonów komórkowych. Podaj 2 przykłady czynników pozacenowych, które mogą spowodować wzrost podaży telefonów komórkowych (cp). Narysuj to graficznie 

5. Równowaga na rynku czasopism została zakłócona przez dwa działające jednocześnie czynniki (cp)
a. Spadek dochodów konsumentów,     
b. Wzrost ceny papieru

6. Na rynku działa 1000 konsumentów o identycznych preferencjach i dochodach. Przy cenie p1=50 każdy konsument jest skłonny zakupić 20 jednostek dobra X, natomiast przy cenie p2=40 każdy konsument jest w stanie zakupić 25 jednostek dobra X. Na podstawie tych danych wykreśl linię popytu rynkowego na dobro X.

7. Wskaż, które z następujących zdarzeń należy zilustrować za pomocą przesunięcia krzywej podaży jabłek, które zaś za pomocą ruchu wzdłuż krzywej podaży:
a. Wzrosły ceny środków ochrony roślin (cp)
b. Wzrosły ceny jabłek (cp)

8. Jesteśmy na rynku lodów czekoladowych. Wskaż możliwe skutki dla popytu i podaży w wyniku zaistniałych okoliczności:
a. Amerykańskie Stowarzyszenie Medyczne ogłosiło, że czekolada przynosi istotne korzyści dla zdrowia (cp)
b. Odkrycie tańszego syntetycznego aromatu wanilii zmniejsza cenę lodów waniliowych (cp)
c. Susza sprawiła, że farmerzy produkujący mleko zmniejszyli pogłowie bydła mlecznego (cp).

9. Jesteśmy na rynku gazet. Wskaż możliwe skutki dla popytu i podaży w wyniku zaistniałych okoliczności:
a. Płace dziennikarzy idą w górę (cp)
b. W twoim mieście ma miejsce bardzo medialne wydarzenie, które jest opisywane w gazetach (cp)

10. Jesteśmy na rynku rogali. Wskaż możliwe skutki dla popytu i podaży w wyniku zaistniałych okoliczności:
a. Ludzie zdają sobie sprawę, jak bardzo rogale są tuczące (cp)
b. Ludzie nie mają czasu, aby gotować ciepłą owsiankę na śniadanie (cp)

11. Jesteśmy na rynku pizzy. Wskaż możliwe skutki dla popytu i podaży w wyniku zaistniałych okoliczności:
a. Cena sosu pomidorowego spada (cp)
b. Konsumenci oczekują, że cena pizzy spadnie w przyszłym tygodniu (cp)
c. Rozpoczęła się kampania społecznościowa zachęcająca do jedzenia mniej kalorycznych posiłków.

I. Prawda/Fałsz. Odpowiedź uzasadnij
1. Wzrost dochodów konsumenta stanowi dla wszystkich producentów bodziec do zwiększania produkcji
2. W krótkim okresie podaż reaguje na zmianę ceny w mniejszym stopniu niż w długim okresie.
3. Popyt konsumentów na dane dobro zależy od ceny tego dobra i dochodów konsumentów, nie zależy natomiast od ceny innych dóbr.
4. Spadek kosztów produkcji powoduje przesunięcie krzywej podaży w prawo
5. Wzrost ceny danego dobra powoduje przesunięcie w lewo krzywej popytu na to dobro.
